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ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА МАЛОГО БІЗНЕСУ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ
Стаття висвітлює результати дослідницьких спроб систематизації та загального оці-

нювання державної підтримки розвитку малого бізнесу в умовах дії воєнного стану. Наго-
лошується на важливості поєднання державних інструментів обмеження та підтримки 
бізнесу. У довоєнний період спостерігалися як позитивні тенденції у розвиту малих підпри-
ємству, так і погіршення умов для господарської діяльності. З 2010 по 2020 рр. відмічає-
мо несуттєве збільшення кількості малих підприємств в розрахунку на 10 тис. наявного 
населення за одночасного зниження зайнятих і найманих працівників. Довоєнний розвиток 
підприємств малого бізнесу відбувався у несприятливих економічних умовах. Так, податкове 
навантаження примушувало значну кількість суб’єктів малого підприємництва здійснюва-
ти свою діяльність «в тіні». Відсутність належного нормативно-правового забезпечення 
розвитку малого бізнесу та надійного механізму здійснення державної фінансової підтрим-
ки обумовлювали низьку ефективність їх діяльності. Малі підприємства зіштовхувалися  
з обмеженістю доступу до матеріально-фінансових ресурсів, недосконалістю системи 
обліку та звітності, обмеженість інформаційного та консультативного забезпечення. 
Із введенням воєнного стану державна підтримка малих підприємств набула вираженого 
характеру і полягала в суттєвому зниженні податкового тиску, наданні грошової допо-
моги, зокрема на релокацію бізнесу. Висвітлено зміст таких програм, як «Компенсація за 
працевлаштування внутрішньо переміщених осіб», «Тимчасове переміщення підприємств  
з постраждалих під час війни регіонів», «Урядова грантова програма для бізнесу від держави 
– єРобота» тощо. Зазначається, що позитивні наслідки мала державна підтримка невели-
ких виробників, яка надається у вигляді грантів, кредитних бюджетних і банківських коштів 
та інформаційного сприяння (навчання, консультування тощо). Запропоновано, з метою 
стабілізації економічної ситуації в країні, збереження державної підтримки суб’єктів малого 
бізнесу під час дії воєнного стану та певний час після його скасування, оскільки малі підпри-
ємства є основою економічної стійкості, сприяючи створенню додаткових робочих місць.

Ключові слова: державна підтримка, малий бізнес, воєнний стан, податки, програми, 
розвиток.

Постановка проблеми. Підприємства мало-
го та середнього бізнесу завжди є важливими 
об’єктами економічної політики держави, оскіль-
ки їх діяльність створює надійний фундамент для 
соціально-економічного розвитку країни. Разом із 
цим, суб’єкти малого і середнього бізнесу під час 
криз будь-якого характеру першими відчувають на 
собі їх негативні наслідки. Уряди країн, розуміючи 
важливість малого та середнього бізнесу, зокрема 
фізичних осіб-підприємців (ФОПів), застосовують 
різні механізми їх підтримки [1]. Особливо важли-

вою для них є державна фінансова підтримка під 
час виникнення форс-мажорних обставин, таких, 
як війна і введення воєнного стану. Зазначимо, 
що для власників малих і середніх підприємств 
у будь-яких умовах важливою є стабільність пра-
вових основ ведення господарської діяльності [2], 
а, отже, актуальності набувають питання поєд-
нання державних інструментів обмеження та під-
тримки бізнесу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблематика державної підтримки малого 
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та середнього підприємництва протягом усього 
періоду незалежності України була предметом 
дослідження багатьох вчених. Зокрема, осо-
бливості розвитку малого та середнього бізнесу 
в Україні та його державної підтримки розгляда-
лися Н. Бех [3]; В. Кміть, А. Падура, Л. Соколо-
ва, О. Манакова, В. Дикань звертали увагу на 
можливості та шляхи удосконалення держав-
ної підтримки [4; 5; 6]. Після економічної кризи 
2008 р. з’являються публікації, що стосуються 
подолання кризових явищ у середовищі малого 
та середнього бізнесу [7], а зараз науковий інте-
рес мають роботи, спрямовані на забезпечення 
виживаємості підприємств в умовах воєнного 
стану [8].

Позитивно оцінюючи проведені наукові 
дослідження, необхідно відзначити, що функ-
ціонування бізнесу у військовий час вимагає 
актуалізації проведених досліджень, перевір-
ки можливості застосовування їх результатів 
у реальних умовах війни. 

Мета статті полягає в здійсненні система-
тизації методів державної підтримки суб’єктів 
малого та середнього бізнесу та виявленні їх 
впливу на діяльність підприємств в умовах вій-
ськового стану.

Виклад основного матеріалу. Результа-
ти аналізу функціонування сегменту малих 
і середніх підприємств свідчать як про наяв-
ність позитивних тенденцій у їх розвитку, так 

і про погіршення умов для господарської діяль-
ності. З 2010 по 2020 рр. спостерігається несут-
тєве збільшення кількості малих підприємств 
в розрахунку на 10 тис. наявного населення (на 
7 одиниць або 9 %) при одночасному знижен-
ні зайнятих і найманих працівників на 21,3% 
та 20,4% відповідно (табл. 1). Зазначимо, що 
у структурі зайнятості за видами економіч-
ної діяльності у 2010 р. підприємства малого 
і середнього бізнесу становили 27,2%, тоді як 
у 2020 р. їх частка скоротилася до 26,8%. При 
цьому, витрати на персонал зросли у 2020 р. 
порівняно з 2010 р. у 4,5 рази, що пов’язано, 
насамперед, з ростом мінімальної заробітної 
плати. Частка обсягу реалізованої продукції 
малими підприємствами до загального обсягу 
реалізації за досліджуваний період зросла на 
3,6 %. У 2010 р. малі підприємства реалізували 
57,7 % надання інших видів послуг від загаль-
ного їх обсягу; 57,3 % склали операції з нерухо-
містю; 46,5 % – адміністративне та допоміжне 
обслуговування. У структурі загального обсягу 
реалізованої продукції у 2020 р. малими підпри-
ємствами здійснено операцій з нерухомістю – 
65,7 %, надання інших видів послуг – 63,8 %, 
освітніх послуг – 60,4 %. 

Позитивною тенденцією є зростання част-
ки підприємств, що одержали чистий прибуток 
(13,7 %), при цьому 70,7 % малих підприємств 
у 2020 р. були прибутковими.

Таблиця 1
Основні показники діяльності малих підприємств в Україні, 2010–2020 рр.

Показник Роки Відхилення 2020 р. до 2010 р.
2010 2020 Аасолютне, +, - відносне, %

Кількість підприємств у розрахунку на 10 тис. осіб 
наявного населення, одиниць 78 85 7 9,0

Кількість зайнятих працівників, тис. осіб 2165 1703 -462 -21,3
у % до загальної кількості зайнятих працівників 
відповідного виду діяльності 27,2 26,8 -0,4 х

Кількість найманих працівників, тис. осіб 2044 1627 -417 -20,4
у % до загальної кількості зайнятих працівників 
відповідного виду діяльності 26,1 25,9 -0,2 х

Витрати на персонал, млн грн. 37049,3 167715,1 130665,8 у 4,5 р.
у % до загальної кількості зайнятих працівників 
відповідного виду діяльності 14 16,9 2,9 х

Частка обсягу реалізованої продукції малих під-
приємств до загального обсягу реалізації, % 16,9 20,5 3,6 х

Частка підприємств, що одержали чистий прибу-
ток, до загальної кількості малих підприємств, % 57 70,7 13,7 х

Частка підприємств, що одержали збитки, до 
загальної кількості малих підприємств, % 43 29,3 -13,7 х

Рівень збитковості діяльності малих підприємств, 
% -5,7 -1,8 -3,9 х

Джерело: розраховано авторами за дпними [9].
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Зниження частки підприємств, що отримали 
в 2020 р. збитки, порівняно з 2010 р. на 13,7%, 
є позитивною тенденцією, але, у той же час, 
рівень рентабельності малих підприємств за 
цей же період скоротився на 3,9% за рахунок 
зростання як постійних, так і змінних витрат. 

Аналіз діяльності малих підприємств за вида-
ми діяльності в Україні (рис.) у 2010 та 2020 рр. 
показав, що основними видами їх діяльності 
є торгівля, а також сфера послуг – ремонтні 
роботи автотранспорту та мотоциклів.

Вивчення зарубіжного досвіду ведення 
малого бізнесу свідчить, що в структурі еко-
номік зарубіжних країн йому належить вагоме 
місце як найбільш гнучкій та динамічній формі 
господарювання. Так, в Іспанії частка малого 
бізнесу у будівельної промисловості становить 
30%, у промисловості – 31%, у суднобудуванні – 
близько 30%, сільському господарстві – 80% 
тощо [10]. У Німеччині малі та середні підприєм-
ства становлять 99,7% всіх комерційних підпри-
ємств. У Данії малий бізнес створює 80% ВВП, 
в Італії – 60 %, а в середньому в країнах ЄС 
близько 55-60 % [там само]. У США на малі під-
приємства припадає майже 35% чистого дохо-
ду, 30% всього експорту; у Франції та Німеччи-
ні частка малого та середнього бізнесу у ВВП 
складає близько 50%; у Японії малими підпри-

ємствами створюється майже 57% усієї продук-
ції у провідній для країни промисловій галузі 
[там само].

Розвиток малого бізнесу в Україні здійсню-
ється в несприятливому макро- і мікросеред-
овищі, що обумовлює виникнення численних 
перешкод для діяльності малих підприємств [6]. 
До основних негативних умов функціонування 
підприємств малого бізнесу можна віднести: 

1. Податкове навантаження, що примушує 
переважну кількість суб’єктів малого підприєм-
ництва здійснювати свою діяльність «в тіні». 

2. Відсутність належного нормативно-пра-
вового забезпечення розвитку малого бізнесу 
та надійного механізму здійснення державної 
фінансової підтримки, зарегульованість відно-
син суб’єктів підприємницької діяльності з орга-
нами влади.

3. Обмеженість доступу до матеріально-фі-
нансових ресурсів. 

4. Недосконалість системи обліку та звітно-
сті малого підприємництва, обмеженість інфор-
маційного та консультативного забезпечення. 

5. Недосконалість системи навчання та пере-
підготовки кадрів для підприємницької діяльності. 

На жаль, повномасштабна війна з Росією, 
що почалася 24.02.2022, суттєво ускладнила 
господарську діяльність малих підприємств. 
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Рис. 1. Кількість діючих малих підприємств за видами економічної 

діяльності за 2010–2020 рр. 

Джерело: побудовано авторами за даними [9]. 
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Однак, попри введення воєнного стану, еконо-
мічна активність в Україні поступово відновлю-
ється, чому сприяє і звільнення окупованих Росі-
єю територій Київської, Сумської, Чернігівської 
та Харківської областей. Так, за результатами 
опитування членів Американської торговельної 
палати, на сьогодні повноцінно функціонують 
60% підприємств, ще третина працює частково, 
5% – тимчасово призупинили діяльність і лише 
1% – повністю припинили роботу. На сьогодні 
до роботи повернулися більш як 80% підпри-
ємств [2]. Така економічна стійкість обумовлена 
різними причинами позаекономічного харак-
теру, але велику роль у відновленні діяльності 
підприємств малого бізнесу обумовлена вчасно 
наданою державною підтримкою, яка виража-
ється в такому:

– фізичні особи-підприємці І та ІІ групи на 
час воєнного стану та протягом року після його 
завершення будуть звільнені від сплати ЄСВ;

– підприємства та фізичні особи-підприєм-
ці ІІІ групи будуть звільнені від сплати ЄСВ за 
найманих працівників, які були призвані до лав 
ЗСУ, інших збройних формувань (в тому числі 
територіальної оборони). Збір буде сплачено за 
рахунок держави;

– відтерміновано сплату податків для всіх 
підприємств, які не спроможні їх заплатити;

– відкладено впровадження реєстраторів 
розрахункових операцій (РРО) для всіх фізич-
них осіб-підприємців;

– скасовано всі заходи ринкового та спожи-
вчого нагляду у всіх питаннях, крім регулювання 
цін та контролю за ціноутворенням. Також вже 
встановлено мораторій на проведення переві-
рок всіх видів для бізнесу [11].

Українські підприємці могли отримати 6500 грн 
в межах програми «єПідтримка» в областях, де 
велися найактивніші бойові дії. Ці кошти можна 
було спрямувати на оплату будь-яких витрат без 
обмеження видів бізнесу. Уряд також розширив 
програми евакуації підприємств із зони бойових 
дій на захід України, де їм були створені належні 
умови для роботи на новому місці та можливо-
сті працевлаштування людей [12]. На сьогодні 
на порталі Дія Бізнес  [13] в інформаційному 
розділі «Підтримка бізнесу в умовах війни» уза-
гальнено інформацію про державні та донорські 
програми, приватні ініціативи підтримки підпри-
ємців в умовах війни, що допоможуть зберегти 
бізнес, робочі місця та підтримати економіку 
України. До найбільш запитаних видів держав-
ної підтримки бізнесу належать:

Компенсація за працевлаштування вну-
трішньо переміщених осіб (ВПО). Компен-
сація витрат на оплату праці за кожну пра-
цевлаштовану особу з числа ВПО внаслідок 
проведення бойових дій під час воєнного стану 
в Україні, надається роботодавцю за рахунок 
коштів резервного фонду державного бюджету. 
Подати заяву на отримання компенсації може 
суб'єкт господарювання, що працевлаштував 
ВПО із заробітною платою не менше мінімаль-
ної (6500 грн). Механізм отримання компенсації 
такий:

– необхідно зареєструватися або авторизува-
тися на порталі в кабінеті громадянина на diia.
gov.ua за допомогою електронного підпису. Пор-
тал Дія знайде суб’єкта у переліку отримувачів 
виплат Пенсійного фонду України;

– після перевірки особа вибирає період, за 
який необхідно отримати компенсацію, та вве-
діть інформацію про працевлаштовану ВПО. При 
виборі періоду отримання компенсації за наступ-
ний місяць необхідно підтвердити подальше пра-
цевлаштування ВПО;

– здійснюється перевірка внесення особи 
в реєстр ВПО;

– вводяться дані розрахункового рахунку для 
отримання коштів, після чого Портал сформує 
заяву;

–заява підписується електронним підписом, 
після чого вона надсилається до Державного 
центру зайнятості.

При поданні Заяви офлайн необхідно звер-
нутися до місцевого центру зайнятості або надіс-
лати електронного листа з інформацією про пра-
цевлаштування внутрішньо переміщеної особи.

Тимчасове переміщення підприємств 
з постраждалих під час війни регіонів. Україн-
ські підприємства, які знаходяться у зоні актив-
них бойових дій, можуть отримати державну 
допомогу для переміщення виробничих потуж-
ностей до західних областей України. Програ-
ма спрямована на збереження виробничого 
і трудового потенціалу України та орієнтована 
на усі підприємства, які бажають перемістити 
виробництво на території західних областей 
України. Досить швидко, як для умов війни, дер-
жавне підприємство (ДГ) «Прозорро Продажі» 
за ініціативи Міністерства економіки України, за 
підтримки Міністерства цифрової трансформа-
ції України та національного проєкту з розвитку 
підприємництва та експорту Дія Бізнес запусти-
ло платформу цифрової взаємодії для допомо-
ги з релокації бізнесу. Програмою передбачено:
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а) створення умов для підприємств, які пода-
дуть заявку, щодо забезпечення їх безкоштовно-
го переїзду до місця тимчасового переміщення; 

б) допомога в наданні майданчиків для роз-
міщення виробництва, переміщення та розсе-
лення персоналу, підбору працівників в місці 
дислокації після переїзду.

Скористатися відповідною програмою може 
будь-яке підприємство, яке знаходиться у зоні ризи-
ку та активних бойових дій. Учасником може бути 
не лише велике виробництво, але й малі бізнеси 
з 10–20 людьми у штаті. У першу чергу допомогу 
держави для вимушеного релокейту отримають 
стратегічно важливі підприємства та підприємства, 
які виробляють товари першої необхідності (хліб 
та інша їжа, питна вода, одяг та інше) для забез-
печення потреб цивільного населення, військових 
та бійців територіальної оборони. 

Урядова грантова програма для бізнесу від 
держави – єРобота. 

На порталі Дія можна подати заявку на отри-
мання гранту від держави на розвиток бізнесу. 
Ці гроші дадуть змогу кожному, хто має бажан-
ня, навички та план запустити власну справу 
або розширити свій бізнес. За надані кошти 
можна придбати обладнання, закупити сирови-
ну або оплатити оренду приміщення. Отримати 
грант можна за однією з програм:

1. Грант на власну справу: до 250 тис. грн.
2. Грант на сад: до 400 тис. грн.
3. Грант на теплицю: до 7 млн грн.
4. Грант на переробне підприємство: до 

8 млн грн.
Кредитні програми. Кредитування підпри-

ємств за програмою «5-7-9%».
Уряд надає можливість отримати кредит до 

60 млн грн будь-якому українському підприєм-
ству під 0% на час воєнного стану за програмою 
«5-7-9%». На реалізацію інвестиційного проєк-
ту та на рефінансування заборгованості кредит 
надається щонайбільше на 5 років. Для фінан-
сування оборотного капіталу – на 3 роки. Також 
розширено перелік інструментів, які дозволять 
банкам надавати кредити в рамках програми 
«5-7-9%» у разі нестачі забезпечення. Експорт-
но-кредитне агентство зможе страхувати креди-
ти підприємців-експортерів, що спрощує доступ 
до дешевого фінансування. Кредит зможе отри-
мати будь-яка українська компанія, де кінцевими 
бенефіціарами з часткою понад 50% є українці.

Податкові зміни. 
Уряд також ввів у дію податкові спрощен-

ня та податкові пільги, перелік яких наведено 

в табл. 2. Зміни стосуються сплати основних 
податків, їх адміністрування та податкових 
перевірок.

Чекліст для рестарту бізнесу – інстру-
мент від UA Anti-crisis, який допомагає зібрати 
інформацію про ресурси, побудувати стратегію 
та зробити конкретні кроки для запуску бізне-
су з метою скорішого відновлення економіки 
України. Ініціатива UA Anti-crisis створена учас-
никами освітніх програм, розроблених та впро-
ваджених Інститутом Маркетингу (Естонія) 
у партнерстві з Офісом з розвитку підприємни-
цтва та експорту.

Алгоритм дій при використанні цього інстру-
менту такий:

1. Збір інформації про наявні ресурси 
та умови: визначення ТОП-менеджменту, скла-
ду команди, фінансових ресурсів компанії, вну-
трішніх ресурси компанії, факторів і функцій, які 
не працюватимуть або тимчасово заблоковані.

2. Розробка антикризової стратегії: визна-
чення співвласників та організаційної структу-
ри, побудова фінансової моделі, коригування 
потужності виробництва, визначення зовнішніх 
факторів, що можуть стати перешкодою для 
започаткування бізнесу, визначення зовнішніх 
ресурсів компанії та факторів, що допоможуть 
прискорити запуск бізнесу, провести SWOT-а-
наліз, скласти матрицю ризиків, передбачити 
надійне зберігання даних, переглянути орієнти-
ри компанії, розробити чітку послідовність дій 
та узгодити її з керуючою ланкою компанії.

3. Конкретні кроки: максимально скороти-
ти видатки, повідомити найманих працівників 
про актуальні зміни та питання, подбати про 
фізичну та ментальну безпеку працівників, без-
пеку інформації та цифрових даних, отримати 
інформацію про потреби.

Отже, малий бізнес в умовах дії воєнного 
стану отримує ресурсну або податкову підтрим-
ку з боку держави, особливо це стосується під-
приємств, розташованих на територіях актив-
ного ведення бойових дій та у тих галузях, де 
відчувається найгостріша криза. Наявні методи 
державної підтримки малого бізнесу розв’язу-
ють частину проблеми, але економічна ситуація 
надто динамічно змінюється, тому постають нові 
виклики, на які потрібно оперативно реагувати.

Висновки і пропозиції. Проведене дослід- 
ження дає змогу зробити ряд висновків:

1. Малий і середній бізнес в Україні досить 
швидко адаптувався до умов воєнного стану, 
у чому безперечно, полягає і заслуга держави. 
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Таблиця 2
Податкові новації для переформатування економіки України під час дії воєнного стану, 2022 р.

Податки та збори Новації на час дії воєнного стану

Єдиний податок

- можливість скористатися опцією єдиного податку:
- підвищення ліміту обмеження доходу з 10 млн до 10 млрд;
- єдиний податок 2% від обороту;
- зняття для 3 групи платників єдиного податку обмеження по кількості робітників;
- зняття обмежень по видам діяльності (окрім підакцизних товарів та грального бізнесу)
- уряд отримує право визначати порядок сплати податку. 

Акцизний податок

не вважається постачанням (= не оподатковується) передача пального через примусове 
відчуження чи вилучення майна для потреб держави, передача ЗСУ та іншим, а також 
надання пального як гуманітарної допомоги. Також таке пальне звільняється від акцизу.
встановлення 0 ставки акцизу на пальне

ПДФО

благодійна допомога, надана учасникам бойових дій та особам, які проживають на тери-
торії бойових дій, не оподатковується ПДФО. Також не оподатковується ПДФО вся неці-
льова благодійна допомога, яка надається особам, які постраждали внаслідок збройної 
агресії 
надано право на податкову знижку у розмірі 16% (замість 4% зараз) на пожертвування 
неприбутковим організаціям.

ПДВ

уточнено, що звільнення від оподаткування ПДВ за ввезення в Україну і постачання 
в Україні ЗІЗ також надається, якщо ця продукція надається для потреб добровольчих 
формувань територіальних громад.
уточнено, що не сплачується ПДВ за товари, що були знищені під час війни, а також пере-
дані на потреби оборони.
дозволяється включати до податкового кредиту з ПДВ суми, по яких ще не зареєстровані 
податкові накладні, але наявні необхідні первинні документи. Такі накладні повинні бути 
зареєстровані протягом 6 міс з моменту припинення воєнного стану.
встановлення ставки 7% ПДВ на пальне.

Плата за землю
з 24 лютого 2022 до кінця року звільняються від сплати плати за землю платники за 
землю, що розташована на територіях, на яких ведуться бойові дії. Перелік територій 
визначається КМУ.

Податкові перевірки

зупиняється перебіг всіх строків, контроль за дотриманням яких покладається на ДПС на 
час воєнного стану.
відновлення всіх фактичних перевірок (навіть ті, які зараз були заборонені на час каран-
тину)
відновлення камеральних перевірок по деклараціях, по яких подано заяву на повернення 
бюджетного відшкодування ПДВ.
на період воєнного стану та протягом 3 міс після його закінчення по ЄСВ перевірки не 
проводяться.

Джерело: узагальнено авторами за: [14; 15; 161].

З моменту повномасштабного вторгнення Росії 
в країні було зареєстровано майже 150 тисяч 
нових підприємств, з яких 132 тисячі – це фізич-
ні особи-підприємці.

2. Напрями діяльності малого та середнього 
бізнесу з 24.02.2022 значно змінились. Станом 
на кінець серпня 2022 р. найбільше реєструють 
підприємства, діяльність яких пов’язана з роз-
дрібною та оптовою торгівлею: їх частка скла-
дає 30% від кількості ФОПів, відкритих за півро-
ку війни. Серед підприємств – юридичних осіб 
найбільшу частку складають ті, що надають 
соціальну допомогу, здійснюють оптову тор-
гівлю та обслуговують діяльність громадських 
організацій.

3. Важливою є державна підтримка неве-
ликих локальних виробників, яка надається 

у вигляді фінансових інструментів (грантів, 
кредитних бюджетних і банківських програм) 
та інформаційного сприяння (навчання, кон-
сультування тощо). На регіональному рівні 
позитивні наслідки мало надання одноразової 
грошової допомоги для започаткування власної 
підприємницької діяльності та/або матеріальної 
допомоги малим підприємствам, що виробля-
ють органічну сільськогосподарську сировину, 
займаються її переробкою та експортом.

Пропонується збереження державної під-
тримки малого бізнесу під час дії воєнного стану 
та протягом не менше, ніж року, після його ска-
сування, зважаючи на те, що малі підприємства 
є основою економічної стабільності, сприяючи 
створенню додаткових робочих місць та зни-
женню рівня безробіття.
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Lozynska T. М., Slichenko V. V. Government support of small business in the conditions 
of marital state

The article highlights the results of research attempts at systematization and general assess-
ment of state support for the development of small businesses under martial law. The importance 
of a combination of state instruments of restriction and support of business is emphasized. In the 
pre-war period, there were both positive trends in the development of small enterprises and wors-
ening conditions for economic activity. From 2010 to 2020, we note an insignificant increase in the 
number of small enterprises per 10,000 of the existing population, with a simultaneous decrease in 
employed and hired workers. The pre-war development of small business enterprises took place in 
unfavorable economic conditions. Thus, the tax burden forced a significant number of small business 
entities to carry out their activities "in the shadows". The lack of appropriate regulatory and legal 
support for the development of small businesses and a reliable mechanism for the implementation 
of state financial support caused the low efficiency of their activities. Small enterprises were faced 
with limited access to material and financial resources, imperfection of the accounting and reporting 
system, limited information and advisory support. With the introduction of martial law, state support 
for small businesses took on a pronounced character and consisted of a significant reduction in tax 
pressure, the provision of financial assistance, in particular for business relocation. The contents of 
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such programs as "Compensation for the employment of internally displaced persons", "Temporary 
relocation of enterprises from war-affected regions", "Government grant program for business from 
the state – eRobota", etc. are highlighted. It is noted that the state support of small producers, which 
is provided in the form of grants, credit, budget and bank funds, and information assistance (train-
ing, consulting, etc.), had positive effects. It is proposed, in order to stabilize the economic situation 
in the country, to maintain state support for small business entities during martial law and for some 
time after its abolition, since small businesses are the basis of economic stability, contributing to the 
creation of additional jobs.

Key words: state support, small business, martial law, taxes, programs, development.


